Đề cương thi học kì 2

 
Môn hóa 9


ÔN HK2 – HÓA 9
A. LÝ THUYẾT

I. Hidrocacbon – dẫn xuất hidrocacbon
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	TCVL
	chất khí không màu, không mùi, ít tan trong nước, nhẹ hơn không khí
	chất lỏng, mùi đặc trưng, không tan trong nước

	TCHH
	Pu thế
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Làm mất màu brom khan (nguyên chất)
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	Pu cháy
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	Pu trùng hợp
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	ỨNG DỤNG
	· Nhiên liệu.
· Nguyên liệu.
	Nguyên liệu.
	· Nhiên liệu.
· Nguyên liệu.
	Nguyên liệu.
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	AXIT AXETIC
	CHẤT BÉO

	CTPT
	C2H6O
	CH3COOH
	

	CTCT
	
[image: image18.wmf]HH

HCCOH

HH

----


C2H5-OH
	
[image: image19.wmf]HO

HCC

HOH

--

-


CH3-COOH
	Là hỗn hợp nhiều este của glixerol với các axit béo và có công thức: (RCOO)3C3H5

	TCVL
	Chất lỏng, không màu, tan vô hạn trong nước.

* Độ rượu là số ml rượu có trong 100ml dung dịch (rượu + nước).

Độ rượu 
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	Nhẹ hơn nước, không tan trong nước, tan được trong dung môi hữu cơ (benzen)

	TCHH
	* Tác dụng với Na:
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(K phản ứng giống Na; riêng Ca và Ba hóa trị II)
	* Tính chất của một axit yếu: (> H2CO3)
- Làm quỳ tím hóa đỏ.

- Td với kim loại (trước H:
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- Td với bazo:
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- Td với oxit bazo:
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- Td với muối cacbonat:
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	* Phản ứng thủy phân:
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* Phản ứng xà phòng hóa:
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Note: etyl axetat có tính chất giống chất béo
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	* Phản ứng cháy:
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	* Rượu etylic tác dụng với axit axetic (phản ứng este hóa):
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	ỨNG DỤNG
	Làm nguyên liệu, nhiên liệu, dung môi.
	Làm nguyên liệu trong công nghiệp, pha giấm ăn.
	Là thành phần cơ bản trong thức ăn của người và động vật


II. Các công thức và hóa trị:

  1. Các công thức tính

a) Số mol:   b) Khối lượng:        c) Thể tích:          d) Nồng độ:              e) tỉ lệ phần trăm:             
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Trong đó:
	 Kí hiệu
	Đại lượng
	Đơn vị
	Cách đổi đơn vị

	n
	mol
	mol
	

	nA , nhh
	Số mol của A ,Số mol của hỗn hợp
	
	

	mct, mdd, 

mhh
	Khối lượng chất tan, Khối lượng dung dịch,

Khối lượng hỗn hợp.
	Gam (g)
	1kg = 1000g

	D
	Khối lượng riêng
	g/ml (= g/cm3)

	M
	Khối lượng mol
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	Khối lượng mol của hợp chất AxBy.
	

	V(đkc)
	Thể tích khí
	Lít (l)


	1ml = 1lít/1000

	Vdd
	Thể tích dung dịch
	
	

	VA
	Thể tích khí A
	
	

	Vhh
	Thể tích hỗn hợp khí.
	
	

	CM
	Nồng độ mol
	M
	

	C%
	Nồng độ phần trăm
	%
	

	%m
	Phần trăm khối lượng.
	%
	

	%V
	Phần trăm thể tích.
	%
	


      2. Hóa trị của một số nguyên tố, nhóm nguyên tử

	Hóa trị
	Nguyên tố, nhóm nguyên tử

	I
	K, Na, H, Ag, Cl, (NO3), (OH)

	II
	Ba,Ca,Mg,Zn,Fe (td axit HCl, H2SO4 loãng), Pb,Cu,Hg,S,O,(SO4), (SO3), (CO3).

	III
	Al, Fe (trong phản ứng với Cl2, axit sunfuric đặc nóng và axit HNO3), (PO4)


B. MỘT SỐ DẠNG TỰ LUẬN
I. Dạng 1 : Hoàn thành chuỗi phản ứng sau (học thuộc)
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II. Dạng 2: Bằng pp hóa học, hãy nhận biết: (học thuộc)

A. Metan, cacbonic, etilen (hoặc axetilen)       b)  Rượu etylic, axit axetic, etylaxetat.    
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III. Dạng 3: Toán hỗn hợp
  Dạng 3a. Hỗn hợp etilen (C2H4) và axetilen (C2H2) tác dụng với dung dịch brom.

                  + B1. Tìm số mol hỗn hợp khí: 
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                      Tìm số mol brom: 
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                  + B2. Viết 2 PTHH: 9, 10.

                  + B3. Điền x, y lên PT, tìm và giải hệ PT ( x và y.

                  + B4. Tính %V theo CT 16/.

1.  Dẫn 4,48 lít hỗn hợp A gồm etilen và axetilen qua dd có chứa 48g brom.

a) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A.

b) Nếu đốt cháy A thì cần bao nhiêu lít không khí?

c) Nếu cho khí etilen trong hỗn hợp A tác dụng với nước có xúc tác là axit thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam rượu etylic? Biết Hiệu suất đạt 90%.

3.  Dẫn 11,2 lít hỗn hợp A gồm etilen và axetilen qua dd có chứa 128g brom.

a) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A.

b) Nếu đốt cháy A thì cần bao nhiêu lít không khí?

c) Nếu cho khí etilen trong hỗn hợp A tác dụng với nước có xúc tác là axit thì sau phản ứng thu được 8,05 gam rượu etylic. Tính Hiệu suất phản ứng.
5. Dẫn 11,2 lít hỗn hợp A gồm etilen và axetilen qua dd có chứa 112g brom.

a) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A.

b) Nếu đốt cháy A thì cần bao nhiêu lít không khí?

c) Nếu cho khí etilen trong hỗn hợp A tác dụng với nước có xúc tác là axit thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam rượu etylic? Biết Hiệu suất đạt 80%.

7. Dẫn 8,96 lít hỗn hợp A gồm etilen và axetilen qua dd có chứa 96g brom.

a) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A.

b) Nếu đốt cháy A thì cần bao nhiêu lít không khí?

c) Nếu cho khí etilen trong hỗn hợp A tác dụng với nước có xúc tác là axit thì sau phản ứng thu được 8,28 gam rượu etylic. Tính Hiệu suất phản ứng.

9. Dẫn 11,2 lít hỗn hợp A gồm etilen và axetilen qua dd có chứa 96g brom.

a) Tính phần trăm thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A.

     b) Nếu đốt cháy A thì cần bao nhiêu lít không khí?

c) Nếu cho khí etilen trong hỗn hợp A tác dụng với nước có xúc tác là axit thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam rượu etylic? Biết Hiệu suất đạt 85%.

  Dạng 3b. Hỗn hợp rượu etylic (C2H5OH) và axit axetic (CH3COOH) tác dụng với Natri.
                  + B1. Tìm số mol khí H2: 
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                  + B2. Viết 2 PTHH: 11, 12.

                  + B3. Điền x, y lên PT, tìm và giải hệ PT ( x và y.

                  + B4. Tính m theo CT 4/ và %m theo CT 13/.

2. Cho 13,6g hỗn hợp A gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Natri thu được 2,8 lít khí hidro (đkc).
A. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh A.
B. Nếu đun nóng hh A với axit sunfuric đặc thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam etylaxetat? Hiệu suất đạt 80%.

4.  Cho 18,2g hỗn hợp A gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Natri thu được 3,92 lít khí hidro (đkc).

a) Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh A.

b) Nếu đun nóng hh A với axit sunfuric đặc thì sau phản ứng thu được 10,56 gam etylaxetat. Tính Hiệu suất phản ứng.

6. Cho 27,2g hỗn hợp A gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Natri thu được 5,6 lít khí hidro (đkc).

a) Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh A.

b) Nếu đun nóng hh A với axit sunfuric đặc thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam etylaxetat? Hiệu suất đạt 90%.

8. Cho 25,8g hỗn hợp A gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Natri thu được 5,6 lít khí hidro (đkc).

a) Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh A.

b) Nếu đun nóng hh A với axit sunfuric đặc thì sau phản ứng thu được 15,4 gam etylaxetat. Tính Hiệu suất phản ứng.

10. Cho 12,9g hỗn hợp A gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Natri thu được 2,8 lít khí hidro (đkc).

a) Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh A.

b) Nếu đun nóng hh A với axit sunfuric đặc thì sau phản ứng thu được bao nhiêu gam etylaxetat? Hiệu suất đạt 85%.

C. MỘT SỐ DẠNG TOÁN TRẮC NGHIỆM

Dạng 1. Độ rượu
1. Pha 70ml rượu với 130ml nước thu được rượu bao nhiêu độ?

2. Pha 120ml rượu với nước thu được 400ml rượu bao nhiêu độ?

3. Số ml rượu etylic có trong 300ml rượu 300 là bao nhiêu?

4. Có thể pha được bao nhiêu ml rượu 250 từ 500ml rượu 450?

5. Cần bao nhiêu ml rượu 900 để pha 300ml rượu 300?

6. Pha 200ml rượu 900 thành 600ml rượu bao nhiêu độ?

7. Cần bao nhiêu ml rượu để pha với 120ml nước để được rượu 300?

8. Để pha 300ml rượu 300 cần 100ml rượu bao nhiêu độ?

Dạng 2. Kim loại tác dụng với axit axetic

1. Cho 6,5g kẽm tác dụng với axit axetic 1M thu được bao nhiêu lít khí? Thể tích dung dịch axit axetic là bao nhiêu?
2. Cho magie tác dụng với 100ml axit axetic thu được 3,36 lít khí. Tính khối lượng Magie và nồng độ mol của axit.

3. Cho 5,6g sắt tác dụng với dung dịch axit axetic 10%. Tính thể tích khí thu được và khối lượng dd axit đã dùng.

4. Cho 2,3g natri tác dụng với dung dịch axit axetic 2M. Tính thể tích khí thu được và thể tích dd axit đã dùng.

Dạng 3. Tính thể tích oxi, không khí

1. Đốt cháy 2,24l khí metan cần bao nhiêu lít không khí? Thể tích khí cacbonic và khối lượng nước thu được là bao nhiêu?

2. Đốt cháy khí etilen thu được 3,36l khí cacbonic. Tính thể tích không khí cần dùng và thể tích khí etilen tham gia phản ứng.

3. Đốt cháy 2,6g khí axetilen cần bao nhiêu lít không khí? Thể tích khí cacbonic và khối lượng nước thu được là bao nhiêu?

4. Đốt cháy 4,6g rượu etylic cần bao nhiêu lít không khí? Thể tích khí cacbonic và khối lượng nước thu được là bao nhiêu?

Dạng 4. Tính hiệu suất

1. Cho 7,8g benzen tác dụng với brom thu được 14,13g brom benzen. Tính hiệu suất của phản ứng.
2. Cho 22,4l khí etilen tác dụng với nước thu được 36,8g rượu etylic. Tính hiệu suất của phản ứng.

3. Cho 4,6g rượu etylic tác dụng với axit axetic thu được 7,48g etylaxetat. Tính hiệu suất của phản ứng.

4. Cho 9,2g rượu etylic tác dụng với 13,5g axit axetic thu được 13,2g etylaxetat. Tính hiệu suất của phản ứng.

5. Cho 15,6g benzen tác dụng với 40g brom thu được 28,26g brom benzen. Tính hiệu suất của phản ứng.

6. Cho 11,7g benzen tác dụng với brom. Tính khối lượng brombenzen. Hiệu suất của phản ứng 90%.

7. Tính thể tích khí etilen cần dùng để tác dụng với nước thu được 9,2g rượu etylic. H = 80%.

8. Tính khối lượng rượu etylic cần dùng để tác dụng với axit axetic thu được 44g etylaxetat. H = 80%.

9. Tính khối lượng benzen cần dùng để tác dụng với brom thu được 47,1g brombenzen. H = 90%.

Dạng 5. Xác định công thức hợp chất hữu cơ thông qua tỉ lệ mol

1. Đốt cháy hidrocacbon A thu được 2,24l khí cacbonic và 3,6g nước. A là

     A. Metan                   B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Benzen

2. Đốt cháy hidrocacbon A thu được 2,24l khí cacbonic và 1,8g nước. A là

     A. Metan                   B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Benzen

3. Đốt cháy hidrocacbon A thu được 4,48l khí cacbonic và 1,8g nước. A là

     A. Metan                   B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Benzen

4. Đốt cháy hidrocacbon A thu được 13,44l khí cacbonic và 5,4g nước. A là

     A. rượu etilic             B. Axit axetic             C. etylaxetat                D. Benzen

5. Đốt cháy 1mol chất hữu cơ A thu được 1mol khí cacbonic. A là

     A. Metan                   B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Benzen

6. Đốt cháy 1mol khí A cần 3mol oxi thu được 2mol khí cacbonic. A là

     A. rượu etylic            B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Axit axetic

7. Đốt cháy 1mol chất lỏng A cần 3mol oxi thu được 2mol khí cacbonic. A là

     A. rượu etylic            B. Etilen                     C. Axetilen                  D. Axit axetic

8. Đốt cháy 1mol chất hữu cơ A thu được 2mol khí cacbonic và 3mol nước. A là dd

     A. rượu etylic            B. Axit axetic             C. etylaxetat                D. Benzen

Dạng 6. Hỗn hợp 1
1. Cho 3,36 lít hh gồm etilen và metan tác dụng vừa đủ với 100ml dd brom 1M. Tính thể tích và phần trăm thể tích khí thu được sau phản ứng.

2. Cho 8,96 lít hh gồm axetilen và metan tác dụng vừa đủ với dd brom 1M. Sau phản ứng thu được 2,24l khí. Tính phần trăm thể tích mỗi khí và thể tích dd brom đã dùng.

3. Cho 10,6g hh gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với 4g NaOH. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh.
4. Cho 21,2g hh gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với Zn thu được 2,24l khí hidro. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh.

5. Cho 16,6g hh gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với đá vôi thu được 2,24l khí hidro. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh.

6. Cho 16,6g hh gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với 8g CuO. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh.

7. Cho 18g hh gồm rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với 4,6g Na. Tính thể tích khí hidro và phần trăm khối lượng mỗi chất trong hh.
TRẮC NGHIỆM

1. Trong các cặp chất sau, cặp có thể tác dụng với nhau là

A. KCl và Na2CO3
C. H2SO4 và NaHCO3
B. KCl và K2CO3
D. KOH và Na2CO3
2.  dd không thể chứa trong bình thủy tinh là

A. HNO3
C. HF

B. H2​SO4 đặc
D. HCl

3. Khi dẫn hỗn hợp khí gồm khí clo, cacbonic, hidro clorua, C2H4 qua dd nước vôi trong dư. Khí thoát ra khỏi bình là
A. clo
C. C2H4
B. cacbonic, hidro clorua
D. hidro clorua, C2H4
4. Trong những cặp chất sau, cặp không tác dụng với nhau là

A. H2SO4 + KHCO3
B. K2CO3 + NaCl
C. (NH4)2CO3 + CaCl2
D. Ba(OH)2 + K2CO3

5. Hợp chất hữu cơ là:

A. Hợp chất của oxi với một nguyên tố hóa học khác.

B. Hợp chất của C.

C. Hợp chất của C và H.

D. Hợp chất của C (trừ CO, CO2, H2CO3 và các muối cacbonat, các muối cacbua).

6. Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu:

A. Các hợp chất của cacbon
C. Các hợp chất có trong tự nhiên

B. Các hợp chất hữu cơ
D. Các chất có trong cơ thể sống

7. Tính chất của các chất hữu cơ phụ thuộc vào:

A. thành phần nguyên tố, số lượng nguyên tử của các nguyên tố.

B. Thành phần nguyên tố, cấu tạo hóa học của chúng.

C. Số lượng nguyên tử các nguyên tố, cấu tạo hóa học của chúng.

D. Thành phần nguyên tố, số lượng nguyên tử các nguyên tố và cấu tạo hóa học của chúng.

8. Trong hợp chất hữu cơ

A. Các nguyên tử cacbon chỉ liên kết với các nguyên tử các nguyên tố khác tạo thành mạch thẳng, mạch nhánh, mạch vòng.

B. Các nguyên tử cacbon có thể liên kết với nhau và chỉ tạo thành mạch thẳng.

C. Các nguyên tử cacbon không chỉ liên kết với các nguyên tử các nguyên tố khác mà còn liên kết với nhau tạo thành mạch thẳng, mạch nhánh, mạch vòng.

D. Tất cả đều đúng.

9. Metan có nhiều ở:

A. Nước ao.
B. nước biển.
C. Không khí.
D. mỏ khí.

10. metan là khí:

A. không màu, mùi tanh.
C. không màu, không mùi, tan trong nước.

B. không màu, không mùi, ít tan trong nước.
D. nặng hơn không khí.

11. tính chất hóa học đặc trưng của metan là:

A. phản ứng cháy.
B. phản ứng thế.
C. phản ứng trùng hợp
D. phản ứng cộng.

12. Etilen là khí

A. không màu, mùi hắc, nặng hơn không khí.

B. Không màu, không mùi, ít tan trong nước, nhẹ hơn không khí 3 lần.

C. Nặng hơn không khí 2 lần.

D. Không màu, không mùi, ít tan trong nước, nhẹ hơn không khí.

13. Tính chất hóa học đặc trưng của etilen là:

A . phản ứng cháy.
C. phản ứng thế.

B. phản ứng trùng hợp
D. phản ứng cộng, trùng hợp.

14. Để nhận biết etilen có thể dùng:

A. quỳ tím, CaCO3.
C. trùng hợp.

B. cho lội qua dd brom.
D. tác dụng với axit, quỳ tím.

15. Tính chất vật lí chung của metan, etilen và axetilen là:

A. chất khí không màu, mùi hắc, nặng hơn không khí.

B. chất khí không màu, không mùi, tan trong nước, nhẹ hơn không khí.

C. chất khí không màu, không mùi, ít tan trong nước, nhẹ hơn không khí.

D. chất khí không màu, nặng hơn không khí.

16. Hidrocacbon chỉ có liên kết đơn là:

A. etilen
B. metan
C. axetilen
D. benzen

17. Hidrocacbon chỉ có liên kết ba là:

A. metan
B. etilen
C. axetilen
D. benzen

18. Hidrocacbon vừa có liên kết đơn vừa có liên kết đôi là:

A. metan
B. benzen
C. axetilen
D. etilen

19. Tính chất hóa học đặc trưng của benzen là

A. Phản ứng thế và cộng.
C. Phản ứng cộng và trùng hợp.

B. Phản ứng thế.
D. Tất cả đều đúng

20. Tính chất đặc trưng của benzen là

A. chất lỏng, cháy cho ngọn lửa sáng.
C. chất khí, mùi đặc trưng, không tan trong nước.

B. chất lỏng, mùi đặc trưng, không tan trong nước
D. chất rắn, hòa tan tốt trong nước.

21. Để sử dụng nhiên liệu hiệu quả, cần cung cấp oxi:

A. Dư.
B. Tùy trường hợp.
C. Thiếu
D. vừa đủ.

22. Có 2 lọ mất nhãn đựng metan và etilen, để nhận biết chúng, có thể dùng:

A. nước cất
B. nước brom
C. nước vôi trong.
D. dd quỳ tím.

23. Hỗn hợp gồm 2 khí metan và etilen. Để thu khí metan tinh khiết ta dùng:

A. nước brom thiếu
B. nước brom dư
C. nước cất
D. nước vôi trong

24. Hỗn hợp gồm khí cacbonic và etilen. Để thu khí etilen tinh khiết ta dùng:

A. nước brom thiếu
B. nước brom dư
C. nước cất
D. nước vôi trong

25. Thành phần chính của khí thiên nhiên và khí dầu mỏ là:

A. Metan
B. Etilen
C. Axetilen
D. Benzen

26. Sản phẩm chưng cất dầu mỏ là:

A. Xăng
B. Dầu
C. Xăng, dầu, metan
D. Xăng, dầu, hh khí

27. Nhiên liệu là:

A. Nhôm
B. Nhựa
C. Cồn
D. A và B đúng

28. Nhiên liệu được chia thành:

A. 2 loại
B. 3 loại
C. 4 loại
D. 5 loại

29. Tỉ lệ số mol CO2 và nước trong phản ứng cháy giữa oxi và etilen là:

A. 1:1
B. 1:2
C. 2:2
D. 2:1

30. Trong các chất: C6H6, CaCO3, C2H6O, CH3NO2. Hidrocacbon là:

A. C6H6
B. C2H6O
C. CH3NO2.
D. CaCO3.

31. Cấu tạo đặc biệt của phân tử benzen là:

A. Phân tử có vòng 6 cạnh.


B. Phân tử có 3 liên kết đôi.

C. Phân tử có vòng 6 cạnh chứa 3 liên kết đôi xen kẽ 3 liên kết đơn.

D. Phân tử có vòng 6 cạnh chứa liên kết đôi và liên kết đơn.

32. Công thức sai là:

A. 
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33. Hợp chất có phần trăm khối lượng cacbon nhỏ nhất là:

A. CH4
B. CH3Cl
C. CH2Cl2
D. CHCl3
34. Trong các chất: C6H6, CaCO3, C4H10, C2H6O, NaNO3, CH3NO2.

Hợp chất vô cơ gồm: 

A. 1 chất
B. 2 chất
C. 3 chất
D. 4 chất

Hidrocacbon gồm:

A. 1 chất
B. 2 chất
C. 3 chất
D. 4 chất

Dẫn xuất hidrocacbon gồm: 

A. 1 chất
B. 2 chất
C. 3 chất
D. 4 chất

35. Metan là chất:

A. Có liên kết đôi trong phân tử
C. Có liên kết đôi và liên kết ba trong phân tử

B. Có liên kết ba trong phân tử
D. Chỉ có liên kết đơn trong phân tử

36. Hidrocacbon A có số nguyên tử hidro gấp 2 lần số nguyên tử cacbon. A làm mất màu dd brom. A là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

37. Hidrocacbon B có số nguyên tử hidro bằng số nguyên tử cacbon. B tham gia phản ứng cộng, thế nhưng không làm mất màu dd brom. B là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

38. Hidrocacbon D là chất khí. Đốt cháy 1mol D thu được 1mol CO2. D là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

39.  Hidrocacbon E là chất khí, tham gia phản ứng thế, không tham gia phản ứng cộng. E là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

40. Chất tham gia phản ứng cộng brom là:

A. metan, etilen
B. etilen, axetilen
C. axetilen, benzen
D. benzen, metan

41. Nhóm có phản ứng đặc trưng là phản ứng cộng gồm:

A. CH4, C2H4
B. C2H4, C2H2
C. C2H2, C6H6
D. C6H6, CH4
42. Khí axetilen (hoặc etilen) có lẫn CO2, SO2, hơi nước. Để thu được axetilen tinh khiết, ta dẫn hh khí qua:

A. dd brom dư

C. dd NaOH dư rồi qua H2SO4 đặc

B. dd kiềm dư

D. dd nước brom dư rồi qua H2SO4 đặc 

43. Đốt cháy hidrocacbon F thu được thể tích CO2 bằng thể tích hơi nước. F là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

44. Hidrocacbon chỉ tham gia phản ứng thế clo là:

A. Metan
B. etilen
C. axetilen
D. benzen

45. Hidrocacbon G là chất khí, tham gia phản ứng cộng brom, đốt cháy 1 thể tích G cần 3 thể tích khí oxi, sinh ra 2 thể tích hơi nước. G là:

A. Metan
B. etilen
C. axetilen
D. benzen

46. Hidrocacbon H là chất khí, cộng brom, là nguyên liệu sản xuất nhựa, ancol etylic, axit axetic. H là:

A. Metan
B. etilen
C. axetilen
D. benzen

47. Chất chỉ có liên kết đôi là:

A. Metan
B. etilen
C. axetilen
D. benzen

48. Hidrocacbon I là chất khí. Đốt cháy I thu được số mol CO2 gấp đôi số mol nước. I là:

A. Metan
B. etilen
C. Axetilen
D. Benzen

49. Chất hữu cơ X tạo bởi C, H, O. X là chất lỏng, không màu, tan vô hạn trong nước, tác dụng với Na giải phóng khí hidro, tham gia phản ứng este hóa nhưng không tác dụng với NaOH. X là:

A. CH3-O- CH3
B. C2H5OH
C. CH3COOH
D. CH3COOC2H5
50. Chất hữu cơ Y làm quỳ tím hóa đỏ, tác dụng với một số kim loại, oxit bazo, bazo, muối cacbonat. Y có chứa nhóm:

A. –CHO
B. –OH
C. -COOH
D. –CH3
51. Nước và axit dễ trộn lẫn tạo dd. Lấy 80ml axit axetic và 50ml nước trộn lẫn với nhau. Phát biểu đúng là: 

A. Nước là dung môi.
B. Axit là dung môi.
C. Axit là chất tan.
D. cả 2 là dung môi.

52. A vừa tác dụng với Na vừa tác dụng với NaOH. A là:

A. C2H6O
B. C6H6
C. C2H4
D. C2H4O2

53. Dãy gồm các chất chỉ có liên kết đơn là:

A. Metan, etilen, axetilen

C. benzen, rượu etylic, axit axetic

B. Rượu etylic, metan, etan
D. etan, etilen, axit axetic

54. Axit axetic tác dụng được với:

A. Na, NaOH, NaNO3, Mg.
C. NaOH, Na2CO3, C2H4, CaCO3.


B. Na2CO3, Na, Ag, Zn.
D. Na, NaOH, Na2CO3, C2H5OH.

55. Ancol etylic phản ứng được với:

A. Na, CaCO3, CH3COOH.
C. Na, O2, CH3COOH.

B. NaOH, O2, CH3COOH.
D. Na, O2, Mg.

56. Một chai rượu có ghi 450 có nghĩa là:

A. Trong 50g nước có 45g rượu nguyên chất

B. Trong 100ml dd có 45ml rượu nguyên chất

C. Trong 100ml nước có 45ml rượu nguyên chất

D. Trong 100g nước có 45ml rượu nguyên chất

57. Các chất được sản xuất từ nguyên liệu là chất béo là:

A. tơ nhân tạo.
B. etanol.
C. đường.
D. glixerol 

58. Mắt xích của PE là:

A. metan
B. amino axit
C. etilen
D. etanol

59. Để tẩy sạch chất béo dính vào quần áo, ta dùng:

A. nước
B. cồn
C. dd nước clo
D. dầu hỏa

60. Khi cho chất béo tác dụng với nước (xúc tác là axit hữu cơ) sẽ thu được:

A. một axit béo

C. một hh các axit béo

B. một hh muối của axit béo
D. hai muối axit béo.

61. Có thể phân biệt axit axetic và benzen bằng:

A. Quỳ tím
B. Na
C. NaOH
D. Tất cả đều được.

62. Na có thể phản ứng với:

A. rượu và benzen
B. rượu, nước, axit
C.metan,protein,polime
D. All đều đúng

63. Hòa tan axit axetic vào nước được dd A. Để trung hòa 100ml dd A cần 250ml dd NaOH 0,1M. Nồng độ dd A là:

A. 0,2M
B. 0,4M
C. 0,25M
D. 0,1M

64. Nhóm chất ở trạng thái khí trong điều kiện thường là:

A. Nước cất, etanol
B. Etilen, axetilen
C. Benzen, axit axetic
D. Etanol, axit axetic

65. Chọn câu đúng:

A. Hợp chất của cacbon là hợp chất hữu cơ

B. Những chất có nhóm –OH, -COOH tác dụng với kim loại

C. Những chất có nhóm –OH, -COOH tác dụng với Na, NaOH

D. Những chất có nhóm –OH tác dụng với Na, những chất có nhóm –COOH tác dụng với Na, NaOH 

66. Dãy gồm các chất đều làm mất màu dd brom là:

A. CH4, C6H6
B. C2H4, C2H2
C. CH4, C2H2
D. C6H6, C2H2
67. Thể tích rượu 600 cần lấy để pha thành 3 lit rượu 200 là:

A. 1
B. 1,5
C. 2
D. 2,5

68. Rượu là:

A. Chất lỏng, không màu, không tan trong nước.
C. Chất lỏng, màu trắng, không tan trong nước.

B. Chất lỏng, không màu, tan vô hạn trong nước.
D. Chất lỏng, màu trắng, tan vô hạn trong nước.

69. Rượu etylic tác dụng được với Na vì trong phân tử có:

A. Nguyên tử oxi.
C. nguyên tử hidro và oxi.

B. Nguyên tử cacbon, hidro và oxi.
D. nhóm –OH.

70. Chất tác dụng được với Na là:

A. CH3-CH3.
C. CH3-CH2-OH.

B. C6H6.
D. CH3-O-CH3
71. Trên nhãn các chai rượu có ghi số 450, số này có ý nghĩa là:

A. Trong 100ml dung dịch có 45g rượu etylic.
C. Trong 100ml dung dịch có 45ml rượu etylic.

B. Trong 100g dung dịch có 45g rượu etylic.
D. Trong 100g dung dịch có 45ml rượu etylic.
72. Số ml rượu etylic có trong 500ml rượu 450 là:

A. 111ml
B. 225ml
C. 250ml
D. 275ml

73. Số ml rượu etylic 900 cần dùng để pha được 300ml rượu etylic 300 là:

     A. 100ml
B. 200ml
C. 150ml
D. 50ml

74. Tính chất hóa học đặc trưng của rượu etylic là:

A. phản ứng cháy.
B. tác dụng với Na.
C. phản ứng trùng hợp
D. phản ứng cộng.

75. Axit axetic là:

A. Chất lỏng, không màu, không tan trong nước.
C. Chất lỏng, màu trắng, không tan trong nước.

B. Chất lỏng, không màu, tan vô hạn trong nước.
D. Chất lỏng, màu trắng, tan vô hạn trong nước.

76. Axit axetic tác dụng được với:

A. Na, NaOH, CaCO3, Fe.
C. NaOH, Na2CO3, C2H4, CaCO3.


B. Na2CO3, Na, Fe, Zn.

D. Na, NaOH, Na2CO3, C2H5OH.

77. Phản ứng của rượu và axit gọi là phản ứng:

A. thế.
B. este hóa.
C. ete hóa.
D. phản ứng cộng.

78. Axit axetic dùng làm:

A. Nguyên liệu.
B. Nhiên liệu.
C. dung môi.
D. cả e ý trên.

79. Axit axetic được điều chế từ:

A . tinh bột.
B. đường.
C. rượu etylic.
D. cả 3 chất.

80. Chất tác dụng với Na và NaOH là:

A. rượu etylic.
B. C3H7OH.
B. axit axetic.
D. benzen.

81. Axit axetic có tính axit vì trong phân tử có:

A. 2 nguyên tử oxi
B. nhóm –OH
C. nhóm =CO=
D. nhóm -COOH

82. Chất có tính axit là:

A. CH3COOH
B. CH3CHO
C. CH3OH
D. CH3OCH3
83. Dầu ăn là:

A. Este.

C. Một este của glixerol và axit béo.

B. Este của glixerol.

D. Hỗn hợp nhiều este của glixerol và axit béo.

84. Để tẩy vết dầu ăn bám vào quần áo ta dùng:

A. nước
B. xà phòng
C. nước clo
D. xăng

85. Chất béo là chất:

A. tan trong nước, không tan trong xăng, dầu hỏa.
C. không tan trong nước, tan trong xăng, dầu hỏa.

B. tan trong nước, nhẹ hơn nước.
D. không tan trong nước, nặng hơn nước.

86. Phản ứng xà phòng hóa là phản ứng thủy phân chất béo trong môi trường:

A. axit.
B. trung tính.
C. kiềm.
D. nước mặn.

87. Phản ứng của chất béo với nước trong môi trường axit là phản ứng:

A. thủy phân.
B. xà phòng hóa.
C. este hóa.
D. ete hóa.

88. Phản ứng của chất béo với nước trong môi trường axit là phản ứng:

   A. thủy phân.
B. xà phòng hóa.
C. este hóa.
D. ete hóa. 

89. Cho 30g hh rượu etylic và axit axetic tác dụng vừa đủ với 5,6g Fe. Khối lượng rượu có trong hh là:

A. 18g
B. 12g
C. 24g
D. đáp án khác

90. Cho 44,8 lit khí etilen tác dụng với nước thu được 27,6g rượu. Hiệu suất phản ứng là:

A. 30%
B. 45%
C. 60%
D. 90%

91. Số đồng phân rượu của C3H8O là:

A. 2
B. 3
C. 4
D. 5

92. Số đồng phân axit của C4H8O2 là:

A. 2
B. 3
C. 4
D. 5





























































































































































( Làm mất màu dd nước brom
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